
 Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Andreas Winhart, Roland Magerl AfD 
vom 09.05.2022

Organspende im Freistaat Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie hat sich die Anzahl an Organspenden in Bayern von 2016 bis 
2021 entwickelt (bitte aufgeteilt in postmortale Organspenden und 
Lebendspenden)?   3

2.  Wie viele Menschen warten aktuell in Bayern auf ein Spender-
organ?   3

3.  Wie lange warten Patienten in Bayern auf gespendete Organe?   3

4.  Wie viele Menschen in Bayern besitzen einen Organspendeaus-
weis?   3

5.  Hat die Staatsregierung Kenntnis darüber, welches Spenderorgan in 
Bayern am häufigsten gebraucht wird?   3

6.1 Hat die Staatsregierung Kenntnis darüber, was die häufigste Todes-
ursache von Organspendern in Bayern ist?   3

6.2 Wie viele Menschen in Bayern sind innerhalb der letzten sechs Jahre 
verstorben, da ein passendes Spenderorgan nicht rechtzeitig ge-
funden werden konnte (bitte jährlich auflisten)?   4

7.1 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, welche von 2016 bis 2021 mit einer Nierentransplantation im 
Freistaat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Ge-
schlecht auflisten)?   4

7.2 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, die von 2016 bis 2021 mit einer Herztransplantation im Frei-
staat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Ge-
schlecht auflisten)?   4

7.3 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, die von 2016 bis 2021 mit einer Lebertransplantation im 
Freistaat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Ge-
schlecht auflisten)?   5

Drucksache 18 / 2322426.07.202218. Wahlperiode



8.1 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, die von 2016 bis 2021 mit einer Pankreastransplantation im 
Freistaat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Ge-
schlecht auflisten)?   5

8.2 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, die von 2016 bis 2021 mit einer Lungentransplantation im 
Freistaat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Ge-
schlecht auflisten)?   6

8.3 Wie viel finanzielle Mittel wurden in den letzten Jahren von der 
Staatsregierung für Werbemaßnahmen und Aufklärungskampagnen 
zum Thema Organspende zur Verfügung gestellt (bitte jährlich auf-
listen von 2016 bis 2021)?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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 Antwort  
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege  
vom 21.06.2022

1.  Wie hat sich die Anzahl an Organspenden in Bayern von 2016 bis 
2021 entwickelt (bitte aufgeteilt in postmortale Organspenden und 
Lebendspenden)?

Die Entwicklung der postmortalen Organspenden in Bayern von 2016 bis 2021 
kann folgender Tabelle entnommen werden (Quelle: Deutsche Stiftung Organtrans-
plantation):

Die Entwicklung der Lebendspenden (einschließlich Dominospenden) in Bayern von 
2016 bis 2021 kann folgender Tabelle entnommen werden (Quelle: Eurotransplant):
Jahr Spender
2016 105
2017 101
2018 105
2019 97
2020 79
2021 78

2.  Wie viele Menschen warten aktuell in Bayern auf ein Spenderorgan?

In Bayern warten 1 080 Menschen auf ein Spenderorgan (Stand: 31.12.2021; Quelle: 
Eurotransplant).

3.  Wie lange warten Patienten in Bayern auf gespendete Organe?

Dem Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP) liegen keine Daten vor, 
wie lange Patienten in Bayern auf ein Spenderorgan warten.

4.  Wie viele Menschen in Bayern besitzen einen Organspendeaus-
weis?

Dem StMGP liegen keine Daten vor, wie viele Menschen in Bayern einen Organ-
spendeausweis besitzen.

5.  Hat die Staatsregierung Kenntnis darüber, welches Spenderorgan in 
Bayern am häufigsten gebraucht wird?

Nieren stellen die am häufigsten gebrauchten Organe in Bayern und Deutschland dar 
(Quelle: Eurotransplant).

6.1 Hat die Staatsregierung Kenntnis darüber, was die häufigste Todes-
ursache von Organspendern in Bayern ist?

Die häufigsten Todesursachen bei den Organspendern sind sowohl in Bayern als auch 
in Deutschland „intrakranielle Blutungen“. Hierbei betrug der Anteil der intrakraniellen 
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Blutungen im Zeitraum von 2016 bis 2021 in Bayern 49,5 Prozent, in Deutschland 
52,4 Prozent (Quelle: Deutsche Stiftung Organtransplantation).

6.2 Wie viele Menschen in Bayern sind innerhalb der letzten sechs Jahre 
verstorben, da ein passendes Spenderorgan nicht rechtzeitig ge-
funden werden konnte (bitte jährlich auflisten)?

Dem StMGP ist die Zahl der bayerischen Patienten, die innerhalb der letzten 
sechs Jahre verstorben sind, da ein passendes Spenderorgan nicht rechtzeitig ge-
funden werden konnte, nicht bekannt.

7.1 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, welche von 2016 bis 2021 mit einer Nierentransplantation 
im Freistaat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und 
Geschlecht auflisten)?

Dem StMGP liegen keine Angaben zur regionalen Herkunft der Patienten vor, die im 
Zeitraum von 2016 bis 2021 eine Nierentransplantation im Freistaat Bayern erhalten 
haben.

Im Übrigen können die Daten für die in diesem Zeitraum durchgeführten Nierentrans-
plantationen in den bayerischen Transplantationszentren (nach postmortaler Spende 
und nach Lebendspende) folgender Tabelle entnommen werden (Quelle: Eurotrans-
plant; Deutsche Stiftung Organtransplantation):
Jahr Nierentrans-

plantationen
gesamt

Alter 
<= 15 Jahre

Alter 
16–55 Jahre

Alter 
56–64 Jahre

Alter 
>= 65 Jahre

männlich weiblich

2016 305 8 165 76 56 201 104
2017 302 8 164 66 64 195 107
2018 308 12 162 78 56 185 123
2019 321 7 168 84 62 220 101
2020 265 4 146 59 56 168 97
2021 255 2 124 78 51 159 96

7.2 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Patien-
ten, die von 2016 bis 2021 mit einer Herztransplantation im Freistaat 
behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Geschlecht 
auflisten)?

Dem StMGP liegen keine Angaben zur regionalen Herkunft der Patienten vor, die im 
Zeitraum von 2016 bis 2021 eine Herztransplantation im Freistaat Bayern erhalten 
haben.

Im Übrigen können die Daten für die in diesem Zeitraum durchgeführten Herztrans-
plantationen in den bayerischen Transplantationszentren (nach postmortaler Spen-
de) folgender Tabelle entnommen werden (Quelle: Eurotransplant; Deutsche Stiftung 
Organtransplantation):
Jahr Herztrans-

plantationen
gesamt

Alter 
<= 15 Jahre

Alter 
16–55 Jahre

Alter 
56–64 Jahre

Alter 
>= 65 Jahre

männlich weiblich

2016 37 5 21 11 27 10
2017 45 2 25 13 5 33 12
2018 42 5 24 12 1 32 10
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Jahr Herztrans-
plantationen

gesamt

Alter 
<= 15 Jahre

Alter 
16–55 Jahre

Alter 
56–64 Jahre

Alter 
>= 65 Jahre

männlich weiblich

2019 37 5 14 18 21 16
2020 28 3 17 8 20 8
2021 27 3 16 8 14 13

7.3 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, die von 2016 bis 2021 mit einer Lebertransplantation im 
Freistaat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Ge-
schlecht auflisten)?

Dem StMGP liegen keine Angaben zur regionalen Herkunft der Patienten vor, die im 
Zeitraum von 2016 bis 2021 eine Lebertransplantation im Freistaat Bayern erhalten 
haben.

Im Übrigen können die Daten für die in diesem Zeitraum durchgeführten Lebertrans-
plantationen in den bayerischen Transplantationszentren (nach postmortaler Spende 
und nach Lebendspende) folgender Tabelle entnommen werden (Quelle: Eurotrans-
plant; Deutsche Stiftung Organtransplantation):
Jahr Lebertrans-

plantationen
gesamt

Alter 
<= 15 Jahre

Alter 
16–55 Jahre

Alter 
56–64 Jahre

Alter 
>= 65 Jahre

männlich weiblich

2016 112 19 46 34 13 69 43
2017 113 20 58 28 7 77 36
2018 125 22 67 27 9 89 36
2019 121 20 55 38 8 73 48
2020 95 21 42 24 8 57 38
2021 119 15 58 35 11 67 52

8.1 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, die von 2016 bis 2021 mit einer Pankreastransplantation im 
Freistaat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Ge-
schlecht auflisten)?

Dem StMGP liegen keine Angaben zur regionalen Herkunft der Patienten vor, die im 
Zeitraum von 2016 bis 2021 eine Pankreastransplantation im Freistaat Bayern er-
halten haben.

Im Übrigen können die Daten für die in diesem Zeitraum durchgeführten Pankreas-
transplantationen in den bayerischen Transplantationszentren (nach postmortaler 
Spende) folgender Tabelle entnommen werden (Quelle: Eurotransplant; Deutsche 
Stiftung Organtransplantation):
Jahr Pankreas-

trans-
plantationen

gesamt

Alter 
<= 15 Jahre

Alter 
16–55 Jahre

Alter 
56–64 Jahre

Alter 
>= 65 Jahre

männlich weiblich

2016 10 9 1 7 3
2017 17 17 10 7
2018 17 17 11 6
2019 11 9 2 7 4
2020 11 10 1 7 4
2021 12 11 1 8 4
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8.2 Welche Kenntnis hat die Staatsregierung über die Anzahl der Pa-
tienten, die von 2016 bis 2021 mit einer Lungentransplantation im 
Freistaat behandelt wurden (bitte nach Landkreisen, Alter und Ge-
schlecht auflisten)?

Dem StMGP liegen keine Angaben zur regionalen Herkunft der Patienten vor, die im 
Zeitraum von 2016 bis 2021 eine Lungentransplantation im Freistaat Bayern erhalten 
haben.

Im Übrigen können die Daten für die in diesem Zeitraum durchgeführten Lungentrans-
plantationen in den bayerischen Transplantationszentren (nach postmortaler Spen-
de) folgender Tabelle entnommen werden (Quelle: Eurotransplant; Deutsche Stiftung 
Organtransplantation):
Jahr Lungen-

trans-
plantationen

gesamt

Alter 
<= 15 Jahre

Alter 
16–55 Jahre

Alter 
56–64 Jahre

Alter 
>= 65 Jahre

männlich weiblich

2016 67 31 29 7 35 32
2017 56 31 21 4 27 29
2018 103 51 36 16 58 45
2019 94 48 39 7 57 37
2020 88 42 34 12 56 32
2021 70 1 28 33 8 47 23

8.3 Wie viel finanzielle Mittel wurden in den letzten Jahren von der 
Staatsregierung für Werbemaßnahmen und Aufklärungskampagnen 
zum Thema Organspende zur Verfügung gestellt (bitte jährlich auf-
listen von 2016 bis 2021)?

Für die Aufklärung der Bevölkerung über die Möglichkeiten der Organspende, die 
Voraussetzungen der Organentnahme und die Bedeutung der Organübertragung 
wurden seit dem Jahr 2016 jährlich insgesamt 225.000 Euro zur Verfügung gestellt.

Die Staatsregierung hat diese Mittel insbesondere für Informationskampagnen, 
Ausstellungswände und Veranstaltungen zum Themenkomplex der Organspende 
eingesetzt, u.a. Kampagne „Keine Ausreden“, Aktion „Schulen in die Trans-
plantationszentren“, Regionalkonferenzen Organspende, Jahrestagung der Trans-
plantationsbeauftragten, Aktionen des Bündnisses Organspende Bayern (z.B. Fuß-
balliade 2019, Kunstwettbewerb Organspende an bayerischen Gymnasien).

Die zwischen 2016 und 2021 bei Kapitel 14 03 Titelgruppe 93 abgerufenen bzw. 
kassenwirksam gewordenen Mittel können der nachfolgenden Tabelle entnommen 
werden:
Haushaltsjahr Ist in Tsd. €
2016 285,7
2017 115,7
2018 171,4
2019 131,5
2020 11,7
2021 65,7
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/�sitzungen�
zur Verfügung.
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